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IV. évfolyam

Alszik minden.
Nem hiába mondja a pcldasz'ó : „munka 

után édes a pihenés“, úgylátszik, e pár 
szót, mint cgv törvényt, tartják be köz­
életünk szereplői.

Hogy is ne, amikor a múlt évi küz­
delemben az erők kifáradhattak és eler- 
oyedhettek annyira, hogy egypár év el­
telhet, amíg minden a rendes mederbe 
tér. Tálán jobb is igy, mert a szenve­
delmek csillapultával az erők új életre 
kapnak és kiforrva, eg)- szebb jövőt te­
remthetnek.

igen szép c megbocsájtás kor­
szaka és rá lehetne mondani, hogy nemes 
tény, ha a megbocsájtandók seregének 
az érzülete, véralkata és minden tény­
kedése c szép akaratot fenekestül fel nem 
forgatná.

Tehetik a farkast a nyáj közé őrző­
ként és bármii)'' félre vezető annak sze­
lídsége, mégis az az egyes pillanatnyi 
alkalmakat megragadva, megmarja, sőt 
megeszi az ártatlanság szimbólumát, a 
báránykát.

A községháza előtt levő kövöni meg- 
bocsájtó is igy járhat. Talán nem tudja, 
hogy azok, akik régebben a legnagyobb 
ellenségei voltak és ma a megszelidiilés 
álarca alá rejtőzve hajladoznak előtte 
alkalomadtán majd nagyot is üthetnek 
rajta ?

Nincs okunk, legkevésbé célunk, hogy 
oly egyéneket is e kategóriába sorozzunk, 
akik tényleg belátták, hogy csak egv út 
lehet és az igazi az, amely az önálló­
sághoz, jóléthez és boldogsághoz vezet. 
Hogy c szép és nptgasztos célt elérjük, 
ahhoz nem egyedül a jóakarat, hanem a 
tudatos önérzet, hajthatatlan energia is 
kell. Hiába bocsájtunk meg annak, aki­
nek arra nincs szüksége. Ez a cél túl­
lövése.

Mi csak mosolyogjuk az ily tévedé­
seket, mert hiszen a természet törvényei 
által előírtakat úgy sem változtathatjuk 
meg.

Bukjon, akinek bukni kell.
Hogy az esetleges bukást nem hogy 

feltartóztatnák, hanem elősegítik éppen 
azok, akiknek meg lett bocsájtva, az régi 
dolog.

A hatalom ingatag polc, amelynek in- 
gását az érdekek még jobban elősegítik, 
s jaj annak, aki rajta állva bízik és meg- 
bocsájt az oly támasztéknak, amely meg­
bízható sohasem volt.

Avagy talán azt hiszik, hogy a nép 
kegye állandó? Ha igen, ez volna a leg­
nagyobb csalódás. Bízott abban más is, 
és ez telte elbizakodoltá, elzárkózott min­
dentől, nem csinálva semmit.

Már pedig ha a hatalom birtokában 
felette állónak érezzük magunkat a nép

nagy tömegén, keservesen csalódunk, 
mert a tömeg nem méltányolja azt, aki 
különben gondolkodik mint ő; az embe­
rek csak azt tartják okosnak, aki úgy 
gondolkodik mint ők.

Tehát rajta, bocsássunk meg minden­
kinek és vágjuk magunk alatt a fát. A 
fizetés mindenkép egy, hiszen semmi 
sem örökké válik Dehogy éppen azok, 
akiknek megbocsájtottunk, rántsák ki az 
ember alól a talajt, ez már több a tra- 
gikomikumságnál.

Különben igy szokott az lenni. Es ter­
mészetes folyománya a hatalmasok gon­
dolatmenetének, mert legnagyobb gond­
juk az ellenséggeli kacérkodás, nem tö­
rődve a saját pártjuk züllésével.

Mit ér a párt vezető nélkül, a vezető 
párt nélkül? A párt csak talál új bál­
ványt, de talál-c a vezető új pártot? Ez 
a kérdések kérdése és úgylátszik, sze­
münk előtt fog lefolyni e játék, gyönyö­
rűségére a megbocsájtottaknak.

Mert ahhoz már vakság kell, hogy 
leghívebb embereinket mellőzzük, csak 
azért, mert azt hisszük, hogy a hatalom, 
melyet betölthetünk örökkévaló. Az 
ember élete csupa csalódás, tehát csa­
lódni emberi dolog, dehogy készakarva 
csalódjunk, az gyenge észre vall.

Avagy talán hihető, hogy Mátéffy Kál­
mán és társai jó 48-asok lesznek ? A 
mi nézetünk az, hogy soha ! Nemcsak

A vasúton.
Esti tiz óra tájt a vasúti étkezőkocsiban a 

pincérek sürögve hordják lu az asztalokról az 
evőeszközöket. Az étkezőkocsiban már csak egy 
vendég maradt, Selmei Tivadar, a gazdag táke- 
reskedő, ki lassan szörpölgette teáját.

Éppen szivarra gyújtott rá, mikor a szomszéd 
asztalnál az egyik pincér azt mondja a másikainak :

— Az a zsebmetszőnő nem is jött vacsorázni.
Az ám nem jött be, mondotta a má­

sik pincér.
Schneit ez a néhány szó kiváncsivá tette. 

Megkérdezte az egyik pincértől :
— Valami zsebmetszőnő utazik velünk ?
A pincér diszkréten mosolygott . . .
— De milyen 1
Azzal felkapott egy nyaláb tányért és kiment 

a kocsiból.
Selmei nem kérdezősködött tovább. Elvégre, 

gondolta, zsebmetszők mindenütt vannak, miért 
ne lehetnének a vonaton is. Kissé rideg, önző 
ember volt ez a gazdag fakereskedő. A zseb­
metszők például csak akkor kezdték volna ér­
dekelni, ha az ő tárcáját fenyegették volna. De 
erről szó sem leheléit a jelen pillanatban. Az 
első osztályú vasúti kocsiban egy évi bérlet­
jegye volt ugyanis — egyedül utazott. Úgy éj­
féltájt meg szokta vesztegetni a kalauzt, hogy 
magára maradhasson. Nagyon jól tudott aludni 
a vonaton. Néha olyan mélyen, hogy alig bírták 
felkelteni.

Tiz perc múlva fizetett és elindult a kupéja 
felé. Útközben bekapdikált a többi kupéba, váj­
jon nem ötlik-e a szemébe esetleg a zsebntetszőnő, 
felfedezhette volna, inert sokat olvasott interná- 
cionális zsebmelszökröl, kik rendesen szépek, s 
többnyire elegánsaid Szeretett volna látni egy 
ekzcmplárist.

A revü meddő maradt. Azok a nők, akiket 
a kocsikban látott, nem voltak se szépek, se 
elegánsak. Többnyire élemedett hölgyek és je­
lentéktelen bakfisok, kik családjukkal [utaztak, 
s nagyokat ásítottak.

Selmei jókedvűen indult kupéja felé, de az 
ajtóban meghökkent. A kupéban ugyanis fejét 
félkarjára támasztva, elegáns, csinos hölgy fog­
lalt helyet. Máskor talán örült volna ennek a 
kedves vizavinak, de most akaratlanul nyugta­
lanság fogta el. Nagy pénzösszeg volt nála, 
tizenötezer forint. Kát volt vásárolni Erdélyben, 
de nem tudott megalkudni. Hozta haza a pénzt 
érintetlenül. Ott volt a mellénye belsőzsebében.

Zavartan köszönt és helyet foglalt. Néhány 
percig gondolkozott. Miért nem szállt ez a ma­
gányosan utazó hölgy női szakaszba, mikor 
más van ? Ez mindenesetre különös. Aztán mi­
lyen határozott, rezolut kinézése van. Kétségte­
len, hogy ez az utitársaő hozzá van szokva a 
magános utazáshoz. Nagy rutinnal helyezkedett 
el, s igazította a ventilátorokat. Mindennél jobban 
nyugtalanította mély álma. Tudta, hogy ha el­
alszik, kész zsákmány. Az ingét is levethetik. 
Egyszer társai, mikor egv mulatságon clszun-

ditott, kisuvikszolták a lábafejét. Azt nem bánta 
volna, ha a szemben ülő nő akármit is tenne 
a lábafejével, de a tárca, vagyis a tizenötezer 
forint . . .

Mert most már bizonyosra vette, hogy a 
szemben ülő nő senki más, mint az a zseb- 
metszöno, akit a pincérek avizáltak. Nagyon 
kényelmetlenül kezdte magát erezni. Szeretett 
volna más kupéba athurcolko.ini, de nem talált 
rá ürügyet. Aztán kérdés, hogy ott biztonságba 
van-e r

Már arra is gondolt, hogy a legelső állomás­
nál leszáll, s bevárja a legközelebbi vonatot. De 
hirtelen inas ötlete támadt. Minden apropó nélkül 
beszédbe elegyedett a szép de veszedelmes uti- 
társnóvel. -

Ha megengedi, hogy az egyik ablakot 
kinyithassam •

Amint tetszik.
Selmei mohón folytatta a társalgást. Öt per­

cig időzött az időjárásnál, tiz percig szidta a 
menetrendet, a rossz csatlakozási, aztán meré­
szen felvetette a kérdést :

A nagyságos asszonyt bizonyosan várni 
fogja az állomásnál a kedves férje ?

A szép szőke asszony mosolygott. Kábitóan 
fehér fogai veszedelmesen villogtak.

Nem, az én kedves férjem — mondotta
nem fog engem várni.

Nem ?! szörnyűködött Selmei, •— hisz 
ez lehetetlen !
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reméljük, de tudjuk, hogy pártunk em­
bereinek is ez a nézete. Hogy képzelhet­
jük tehát el, hogy ezen urak csatlósai 
majd megtérve, hű támasztékul fognak 
szolgálni ?

A kacérkodás folyt már régóta szemünk 
előtt és mi fel is emeltük szavunkat, le­
leplezve egy pár oly embert, akiknek nem 
megboesájtani, de akiket kiközösíteni kell 
az igazak közül, mert megfertőztetik 
azokat.

A mi szemünk messze lát és tudunk 
sok mindent, amit ez idő szerint még 
nem hozunk napfényre. Nagyon jól tud­
juk, hogy rettegik azokat, mert retteghetik. 
Sok étvágytalanságnak és rosszul töltendő 
éjszakának okozója lesz az.

No de hagyjuk, nincs még itt az idő, 
azonban hogy fenti szavaink igazolására 
tényt is mutassunk és hogy ne aludjon 
minden, majd legközelebb egyet feltárunk, 
ámulatára a jó 48-asoknak.

Tessék majd hinni a megtérteknek és 
tovább is kacérkodni velük. A hatalom 
szép eszköz az ahhoz értők kezében a 
nép boldogulására, de furcsa jószág a nép 
bolonditására, amely könnyen leveti az 
ahhoz nem értőt.

A hála.
Gyönyörű megnyilatkozása az emberi hálá­

nak az alább közölt kérvény, melyet az ame­
rikai árpádhoni magyarok gyűlésének határoza­
taként, Hegyi Antal érdekében fognak intézni 
Polónyi Géza igazságügyminiszterhez.

Hegyi Antal volt csongrádi plébános, Ame­
rikában előbb Fairportban (Ohió), majd Ham­
mond ban volt a magyarok lelkipásztora.

Szervezte Amerikában az első ‘magvar árva- 
es aggmenedékházat is, melynek ma is igazga­
tója. Hegyit Amerikában nagyon szerették hívei, 
amit különben bizonyít a következő kérvénv is: 

„Alulírott Árpádhon, északamerikai magyar

telep tisztviselői, a luuisiáni magyar árva- és 
aggmenedékház vezérlő tagjai és az összes 
magyar lakók, a legkorosabbtól le a legapróbb 
gyermekig, a legalázatosabb kérésünket küld­
jük a messze tengereken túli szülőhazánkba, 
Nagyméltóságod kegyes szilié elé, a mi sze­
retett, kedvelt jó lelkipásztorunk, jelenleg a 
szegedi börtönben sínylődő atyánk, főtiszte­
lendő Heg \ i Antal plébánosnak szabadon 
bocsájtatása ügyében.

Szivünk elszorul, kétségbe vagyunk esve, 
í midőn a lapokból olvassuk, hogy a mi lelki-
I pásztorunkat mily nagy baj érte édes szülő­

hazánkban. A legnagyobb alázattal járulunk a 
mi független nemzeti kormányunk igazságügy- 
miniszteréhez, hogy kegyeskedjék a messze 

■ tengerentúli árva magyar honfitársai alázatos 
kérését meghallgatva, Hegyi Antal plébános 
urat szabadlábra bocsájtani.

Hegyi Antal úr az amerikai magyar far­
merek atyja, vezére, aki bennünk a Vallást, 
a hazafias érzelmeket ébren tartja. Ha Hegyi 
Antal nem tér vissza gyorsan, az árvaház 
megszűnik és az árpádhoni magyarság, mint a 
pásztor nélküli nváj, szétzűllik. Ezeknél fogva 
kérjük a nagyméltóságú igazságügyi miniszter 
urat, hogy Hegyi Antal plébános büntetésének 
kegyelmi úton való elengedését, az ellene 
egyéb ügyben foganatba tett eljárásoknak 
portörlés utján való megszüntetését a király 
Ő felségénél kieszközölni kegyeskedjék. Ár­
pádhonban, (P. O. Hammong. La. U. S. A.) 
1906. évi július hó 60-án. (Aláírások).
Lám milyen szép tett ez az amerikai magya­

roktól, hogy azt az embert, aki az érdekeiket 
istápolta é.. oly nagymérvű tevékenységet fej­
tett ki közöttük, mely kitörülhetctlenné tette 
emlékükből, nem hagyjak bajában sem és meg­
mozdulnak, hogy lépéseket téve az érdekében, 
mielőbb viszont láthassák.

Igazán szép és dicsérendő tette ez az ame­
rikaiaknak, s mi csongrádiak szégyelhetjük ma­
gunkat legjobban, hogy Hegyi Antalért még 
ezideig semmit sem tettünk.

Pedig mondhatjuk, nekünk is volt olyan jó

tevőnk és oly jó lelkipásztorunk, mint az ame­
rikai árpádhoniaknak. Küzdött értünk is, s fel­
áldozta mindenét, hazáját, most becsületét.

Azonban a népe szeretetét nem vesztette el, 
úgy áll az ma is, mint a szikla, nem fogyva, 
hanem megnövekedve. Es majd ha jön az óra, 
hogy volt partja bebizonyíthassa szeretetét, meg­
mozdul az mint egy ember, hogy elégtételt 
szolgáltasson Hegyi Antalnak.

De hiába minden vérmes remény, Hegyi 
Antal sohasem fog hazajönni Csongrádra. Így 
tehát nem marad más hatra, mint az, hogy a 
csongrádiaknak is úgy kell eljárni, mint az ár­
pádhoni magyaroknak. Kegyelmet kérni részére, 
hogy mielőbb viszont láthassa amerikai híveit.

Vízvezeték és csatornázás.
Igen üdvös és különösen a közegész- 

; segügyre nézve valóságos áldásos intéz­
ményt, a kötelező vízvezetéket már elvileg 
elfogadta a községi közgyűlés.

Bár rendkívül nagyhorderejű ezen elvi 
kijelentés annak idejéni határozottá eme­
lése, azonban még sem lesz teljes az 
általános csatornázás nélkül, többféle szem­
pontból.

.Mert több mint bizonyos, hogy a 
tiszta és bacilusmentes ártézi viz ivásával 

I a közegészségügy jobbá válik, ennek elle­
nében az artézi kutakból kifolyó viz mai 
állapotában! elvezetésével csak rosszab- 

I bodni fog.
A széles és csekélyesésű primitiv leve­

zető árkokban a viz megállva, a forró 
napokon megromlik és a közel lakok leve- 

; gőjét a szószoros értelmében megfertőz- 
teti. Néhol, az úgynevezett sárkányfarkon 
>'iz arra járók és kelők, hu kénytelenek 
is szívni a viz okozta dögletes levegőt, 
de hogy azt ne érezzék, befogják orrukat 
és tőlük telhetőleg sietnek kijutni ezen 
légkörből, amely gyönyörű világot vet 
Csongrád város közegészségügyére.

A szép asszony cigarettára gyújtott és igy szólt: 
— Elvált asszony vagyok.
Selmei felpattant :
— Elvált asszony? - kiáltotta — de hisz 

ez szörnyűség !
Lgyan, mondotta az utitársnő kissé gúnyo- 

san, miért találja ön azt olyan szörnyűnek ?
— Miért ? Megmondom, nagyságos asszo­

nyom. Mert én is . . .
— ()n is ?

Igen, azaz, hogy az én feleségem is el­
vált tőlem.

— Lám, lám.
‘Áj En ’udom, hogy milyen skandalumok 

előztek meg a válást. Undorító skandalumok. 
Hónapokon at vajkáltunk egymás veséjében. 
Bocsánat, ez így van. Még a tettlegességtől sem 
riadtunk vissza. Micsoda bestia ! Bocsánat, nem 
n.1°í!?1hatcmi cl a részleteket. Nem mondhatom 
el. tiltja a tisztesség, a köznapi értelemben vett 
szemetem. Azért mondtam, hogy szörnyűség. 
Tetszik erteni ? J 6

Egyáltalában nem.
Nem ? Csodálom.

A szép utitársnő kidobta a cigarettát az ab­
lakon s a legnyugodtabb hangon folytatta :

A mi válásunkat semmiféle skandalum 
nem előzte meg. Férjem elpazarolta vagyonát 
s ott hagyott egy más nő miatt.

légy más nő miatt ? — kérdezte Selmei 
kissé bambán.

Úgy van ; egy más nő miatt, aki gazdán 
volt. b h

UgV ? Értem. Eszerint a nagyságos 
asszony nem gazdag ?

Selmei észre sem vette, hogy milyen ostoba- 
; ságot, illetlenséget kérdezett. Egész bizonyosra 

vette, hog\ az, akivel beszél, hírhedt kalandornő.
; Azzal szemben nincsenek társadalmi kötelezett­

ségek. folytatta az indiszkrét kérdezősködést:
Mióta férje elhagyta, a saját ügyessége 

után el, ugy-e bár ?
A mások zsebében, gondolta magában 

a megriadt fantáziájú fakereskedő, aztán szomo­
rúan folytatta :

— Persze, persze, az élet sok furcsaságot 
produkál. Ilyen szép asszony. . . Hm. . . Az 
enyém is szép volt. ... De ez nem tartozik 

: a dologra.
Nagyot sóhajtott s lecsüggcsztettc fejét, mint 

ahogy a színpadon a drámai magánjelené­
seknél szokás.

Lassa, szép asszony, az én cselem hasonlít 
az önéhez. Engem is a feleségem tett tönkre 
Mert egészen tönkre tett. Nekem nincs egyeben 
a rajtamv,alomnál. Tudja hogy harmincnyolc 
krajcárral a zsebemben utazom. Becsületemre 
mondom, harmincnyolc krajcár összes aktiv

vagyonom. Mit szól ehhez ? Ugy-e borzasztó ? 
Egy felnőtt ember, aki maholnap nagyapa 
lehetne. Még nem, de néhány év múlva. Mert 
negyvennégy éves vagyok, s itt állok csupaszon 
meztelenül . Nem borzasztó az ? És tudja, 
miért utazom ? Pumpolni megyek egyik roko­
nomhoz. Ugy-e, szomorú foglalkozás ? Mindegy 
... a nyomorúság a lejtőre sodort. Tudja, hogy 
reggel óta nem ettem. Egy falatot sem. Becsű- 

i letérnic ! Idáig juttatott az asszony, az az asszony. 
Csikorgatta a fogait.

A szép asszony szeméből meghatottság áradt.
: Lekapta hamarosan kézitáskáját s kicsomagolt 
I belőle egv sült csirkét.

I tani, mondotta — ön megtisztelt 
, bizalmával, nem szabad visszautasítania ezt a 
i csekélységet. Van hozzá egy kis jó bor is.
! De asszonyom . . .

— Tessék.
Selmei nagyon rövid vonakodás után elfo­

gadta a felajánlott csirkét s noha előbb az 
étkez-»kocsiban jól bevacsorázott, mindenestől 
elfogyasztotta. Csak úgy ropogtatta a csontokat. 
A bort is kihajtotta egy hörpintésre. Nagyon 
meg volt eleged ve magával, vagyis azzal, hogy 
milyen pompásan szimulálta a félig éhenholtat. 
Aztán megtorol te a száját, jó éjszakát mondott 
s három perc múlva elaludt. Biztos volt benne 
hogy nem nyúlnak a zsebéhez.
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AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES SZU TERMÉSZETES HASHAITÓ3ZER.
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Persze az elöljáróság feje, nem káp­
talan esze, hogy mindenre gondoljon.

Pedig ha áldozatba kerül is e kérdés 
rendezése és talán ezért húzódik attól 
mindenki, előbb utóbb meg kell csinálni 
a rendes csatornázást, mert már a vi­
szonyok is rákényszeritők.

A kisréti holttiszába levezető csatorna 
tűrhető, mert némi esése van. Ebből 
azonban nem következtethető az, hogy meg 
is feléi" a kivánalmaknak. Az élőtiszába 
torkolló csatorna pedig kritikán alóli álla­
potban van éppen a fenti okok miatt. 
Ezen utóbbi csatornára pedig nagy gondot 
kellene fordítani, amennyiben az a leg­
szegényebb osztály házai előtt vezet el.

Tehát éppen ezért mert a munkás-
osztály lakik ott, akik a megélhetés gond­
jaitól űzve, az egész országot bejárják, 
tehát nincsenek itthon kellene nagyobb 
gondot fordítani, mert anélkül is a házuk 
környékét és udvarukat nem gondoz­
hatják kellőleg. Kicsiny, szűk lakásukban 
zsúfolva alszanak a családjaik, akik reggel 
felkelve, az egyik egészségtelen levegőből 
a másikba jutnak.

De mi lesz télen, amikor a csekély 
esésű, jobban mondva, állóvizű csator­
nában a kihűlt viz jéggé fagy?

A kutakból a viz szüntelen jön, de a 
Tiszába nem folyhat, mert nem is bir. 
Tehát jég jéghátára fog fagyni, amely 
az egész utcát is elboríthatja, megadva 
az alkalmat, hogy az elöljáróság unalom­
űzésből ott esuszongálhasson. Mindezen 
bajokon és állapotokon egyedül a város 
csatornázása segíthet.

Hogy mily fontos és messze kiható 
kérdés a csatornázás helyes megoldása, 
azt talán mondanunk sem kell. Azonban 
felhozzuk azért, mert ki tudja, nálunk 
az érdekek az irányadók.

Elsősorban az ily fontos kérdést, mint 
a csatornázás keresztülvitelét, a kivánal-

Teringettét, —■ mondotta magában, mikor 
végigterült a pad párnáin, — kár, hogy profcsz- 
szionátus zsebm rtsxőnő. Olyan csinos, s amellett 
jó szive van. Mindegy, a fűdolog, hogy bizton­
ságban van a pénzem.

Már a budapesti határban dübörgőit a vonat, 
mikor Selmci fölébredt. Egyedül volt, az uti- 
társnő eltűnt. Első dolga volt a mellénye zse­
bébe nyúlni s kivenni a pénztárcát. Rendben 
volt ... A pénz benne érintetlenül. Visszatette 
a tárcát s a zakkója zsebébe nyúlt, hogy a 
bajuszkelét kivegye. Valami papirosfélét talált 
a zsebében. Egy borítékot. Kivette és felbon­
totta. Három darab tizes volt benne s egy 
papiroson néhány sor: „ Az elvált asszony, az 
elvált férfinak. “

Selmei nyugtalanul nézte a három bankjegyet. 
Mit csináljon vele ?

— A legnagyobb disznóság lenne, ha zseb- 
retenném ... És mégis, nem tehetek mást. 
A körülmények . . .

Zsebre vágta a pénzt s clgondolkozott.
— Most már azt szeretném tudni, hogy ki 

ez a nő: zsebmetszőnő, vagy angyal ? Nem 
ttudom. De olyan bajos megismerni az embere­
ket a vasúton. . . .

Zöldi Márton.

inaknak megfelelőleg, de meg a jövőre 
is nézve, nem lehet csak hiibele'balázs 
módjára megcsináltatni.

Miért ? Azért, mert ha c kérdéssel kap­
csolatban levő munkálatokkal nem olyan 
egyén bizatik meg, — aki szakember 
ezen a téren, megeshet könnyen az, hogy 
a csatornázás nem fog megfelelni a kö­
vetelményeknek. Egy csekélynek látszó 
hiba a lejtmérezésben és ott vagyunk 
ahol voltunk, t. i. a csatornának nem 
lesz esése és a viz nem folyhat ki a 
kívánt helyre éppen úgy, mint ahogy 
ma sem folyik.

Mit csinálhatnánk ebben.az esetben? 
Azt, hogy vagy felszedjük a csatorna 
csöveket újbóli lerakás végett, vagy pedig 
gőzgépet alkalmaznánk a csatornában 
levő viz kiszivattyúztatására.

Tehát, hogy mindezen eshetőségeket 
már eleve kizárjuk, leghelyesebb ha aján­
lattétel végett a budapesti mérnök és 
építészek szakegyesületéhez fordulunk. 
Ott majd megtaláljuk a szakembert, aki­
nek prakszisa már eleve kizárja váró- j 
suliknak önmaga kárán való tanulását.

A csatorna vizeinek mikénti esetleges 
felhasználása a községi közgyűléstől függ. 
A csatornázás mcgcsinálásá alkalmával 
egy nagyobb esést csinálva talán elérhetjük 
azt a célt, ami múlt számunk egyik 
cikkében volt felemlítve.

Mindenesetre az is szakférfiak által 
volna felülvizsgáltatandó, hogy az összes 
árlézi kútak felesleges vizének egy nagy 
esés létesítésével lehetséges volua-e egy 
dinamó gépet hajtatni, hogy a villany­
világítás saját kezelésbe olcsóbbá tétessék.

Mindezen kérdések a város csatornázá­
sával kapcsolatosan tárgyalhatok. Azon­
ban a csatornázás mindenesetre létesí­
tendő, mert a mai állapot soká néni ál­
hat fenn és a kényszerűség is rá fog 
bennünket szorítani, hogy azt mielőbb 
keresztül vigyük.

HÍREK.

Az igazi áldás a népre.
Sok olyan dolog van, amiben a sajtónak hi- 

vatásszcmlcg küzdeni kell az előítélet ellen. így 
volt ez az általános vízvezeték, igy van az álta­
lános kötelező tűzbiztosítás eszméjével. így van 
a szabályozási térkép ügyével, amelyre égető 
szükség van Csongrádon, miután itt most fog 
fellendülni az építkezés, ha a csatorna torkolata 
itt lesz. Tehát most van arra szükség, hogy az 
építkezésekben lássuk a jövő terveit — ne pedig 
milliókat kelljen majd fizetni azért, hogy utcáink 
szépek, egyenesek legyenek s a vasúthoz legyen 
nyitva egv legrövidebb utca a Zrinyi-utcától át­
vágva a közkórház telke mellett, vagy éppen ezen 
a telken keresztül.

Most hogy a vízvezeték ügye általánossá lett 
téve, fogja látni a lakosság, hogy mekkora áldás 
a közegészségi és tűzbiztonsági szempontból is 
a városra a vízvezeték. A vizbőség tette a fel­
vidéki városokat széppé, ahol a porfelhők helyett 
gyönyörű fasorokat, öntözött di szkerteket, séta­
tereket láthat a lakosság és élvezheti a tiszta, 
az áldott jó levegőt.

A tüdő vész és trachoma . rohamos terjedése 
az Alföldnek valósággal egyik legnagyobb átka, 
egyiptomi csapása.

Az elöljáróság tehát dicséretes mozgalmat 
fejtett ki, mikor Kovács Elemér jegyző javasla­
tára, a belügyminisztérium közegészségügyi ügy­
osztályához fordult a vízvezeték és csatornázás 
ügyében szakvéleményért, ahol nemcsak a leg­
nagyobb örömmel fogadták Csongrád törekvését, 
mint amely város úgyis a viziútak hálózatának 
központjává fog lenni: hanem tekintve e város 
haladásához fűzött országos érdekeket, megígér­
ték, hogy a terveket és költségvetést teljesen 
ingyen elkészítik s ha nagyon óhajtaná a város, 
hát az utcaszabályozási tervet is egy füst alatt 
megcsinálnák.

De úgy tudjuk, hogy a lejtmérctezés mun­
kálatait már elkészítette a város. Ha ez igaz, 
akkor a szabályozási térkép munkájának három­
negyed része meg van csinálva, s a csatornázás 
és vízvezeték terveinek munkálatainak felerésze 
már kész van ezzel, s hogy Csongrád városra 
nézve mit jelentene ez a két dolog ? azt csak 
akkor látnák meg polgártársaink, mikor egyszer 
azt vennék észre, hogy ide öz.önlik a katonaság, 
s egyik kaszárnyát a másik után építi az állam, 
amelyeket az egészségügyi igényeknek megfe­
lelőbb városokba helyezi el katonáit, nem pedig 
a trachomas és tüdő vészes alföldi városokba, 
amelyekbe nem jön be semmi pénzforrás.

Oltáregyleti kiállítás Vácon. A váci me­
gyés püspök úr szeptember 1 -én nyitotta meg 
azon kiállítást, melyen a hívek filléreiből be­
szedett egyházi ruhák és szerek közszemlére 
kitételnek. Az ez ügyben fáradozó hölgyeket 
maga köré gyűjtötte és megható beszédet tartott 
hozzájuk palotájában. Városunkból plébánosunk­
kal Faragó Antalné, dr. Szarka Mihályne és 
Kovács Elemérné úrnők és több buzgó asszony 
utazott fel Váera a lélekemelő ünnepre.

A mértékhitelesités minthogy Roér Sán­
dor eltávozott, szünetel. A hordók hitelesítéséről 
azonban olykép gondoskodott az elöljáróság, 
hogy László Ignác s. jegyzőt akinek erre képe­
sítése is van, hízta meg ideiglenesen a mertek- 
hitelesitéssel. Ha értesülésünk nem felelne meg 
a valóságnak, úgy mégis intézkedni kell, hügy 
fennakadás ne legyen.

Piaci drágaság. Dacára annak, hogy már 
: évek óta nem volt oly bő termés, mint ez év-
■ ben, de legkivált a takarmány felék igen hűséges 
I termést adlak, mégis úgyszólván nap-nap után 
I drágább a piac. Valóban kétségbeejtő állapot,
: ha elgondoljuk, hogy hová fog ez fejlődni. Nem 
1 túlozunk-, mert tapasztalásból mondjuk, ’ hogy 
; Budapesten 3 krajcárért adnak egy tojást, inig 
! nálunk 20 fillérért húromat. Végig szánthatnánk 
j eképpen minden árúcikken, de arra nincs terünk 
1 és hogy mi módon segítsünk ezeó a viszás 
; állapoton, efelöl bővebben fogunk még értc- 
: kezni, amikor majd konkrét javaslatokkal fogunk

előállani. Most csak a húsdrágaságra akarunk 
megjegyzéseket tenni. Nem keik erre a körül-

■ menyre fölhívni a figyelmet, hiszen mindenki 
. tapasztalja, aki hússal él, hogy nincs olyan hó-
: nap, hogy a mészárosok ne emelnék a hús- 
! árakat. Miért teszik ezt r Hiszen marha eleg
■ van, takarmány bővében, termett, mégis, tegye
■ bár, de akkor ne mérjenek csontot és ne adják 
. 70 krajcárért az úgynevezett kneiphúst. Más

városokban külön kneipszékek vannak, itt meg
■ borjúhús alakjában mérik a kneipokat, melyek­

nek se zsírt, se tápláló alkatreszt tartalmazó 
húsuk nincsen. Ha a hatóság vagy egyesek 
elolvassák e sorokat, bizonyára azt mondják, 
hogy igen, szóról-szora igaz, de orvoslást ki 
nyújt ? A hatóság azonnal gondoskodjék, hogy 
a szabályzatnak megfelelő húst mérjenek lés a 
kneipok vágását szüntessék be.

SZŐLLŐSY BALÁZS
Kossuth-tér. CSONGRMDOh Kossutlvtér.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­
divatosabb és remek kivitelű ékszerekben, 
továbbá mindennemű fali- és zsebórákban.

Ékszer- és órajavitások mindenkor a leg- 
jutányosabb árban, pontosan és leikiis- 
= menetesen eszközöltetnek. —-*

Minden íöio vett árú­
ért és általa eszkö­
zölt javításért 5 évi 
jótállást vállal, —™

Elvállalja beszélőgépek pontos javítását. — Régi aranyat és ezüstöt vesz és becserél.
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Bálák. A csongrádi gazdarfiak, a Központi

bálát rendeznek. A tágas új helyiségek való­
színűleg sok vendéget fognak vonzani, s Így a 
hál sikerültnek ígérkezik. Belépti dij személyen­
ként I korona 20 lillér. ■ Az első cigány- 
zenekar is tart ma este reggelig tartó rögtönzött 
táncmulatságot. Ez is sikerültnek Ígérkezik, te­
kintve Turcsi Pista jóhirnevét, s hogy az ipa­
rosok részére az ünnepekben mulatság egyáltalán 
nem lesz. Itt a belépti dij üt) fillér.

Civódás. A kér. fogyasztási szövetkezet 
két igazgatósági tagja, véleménykülönbség miatt, 
e héten alaposan összekülönbözött. Ennek a 
vívódásnak egyik következménye az, hogy Si­
mon Bál igazgatósági tag tisztségéről lemondott, 
a másik pedig az, — bár ne lenne úgy, hogv rossz 
vért fog szülni a részvényesek között, ha látják, 
hogy a vezetőik sem tudnak megegvezni, amit 
egy ilyen nagyarányú szövetkezet, illetve rész­
vénytársaság vezetőitől joggal megkívánhatnak.

Vigyázatlanság. Folyó hó .Vén délután 
ti óra tájban, Halmazsán János lakásán Kocsi 
Eszter nevű 14 éves cselédleány vacsorát 
akart magának melegíteni és a gyorsfűzőbe 
akkor .akart szeszt önteni, amikor az még 
égett. A szesz meggyúlva, a leány ruhájára 
ömlött s lángba borult. A szerencsétlenül járt 
leányt alig bírták megfogni, hogy elnyomják az 
égő ruháját, s ennek a következménye lett 
aztán, hogy súlyos égési sebeket szenvedett 
az egész testén, a fejét kivéve. Állapota veszélyes, 
de életben maradásához van remény. Szülei a 
kórházból haza szállították Csépára.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó cs Justin könyvnyomdája.

Eladó föld.
CSONGRÁDI ÚJSÁG

Eladó ház
Pozs/tr József építésznek Úri-utca 20. 
sz. alatt lévő háza kedvező árért eladó. 
Bővebb felvilágosítást a tulajdonos nyújt.

Kiadó szoba.
A Gróf Andrássy-utea 8. sz. alatt egy csi­

nosan bútorozott szobit október 1-től kezdve 
intelligens úri embernek vagy hölgynek kiadó. 
Tudakozódásra felvilágosítással Egressy László 
postamester szolgál.

Máié János csongrádi lakosnak a gyuvi dűlő­
ben levő í)7 öreg hold 800 négyszögül földje, 

I melyből 7>2 hold szántó, 47) hold 800 négy- 
szögól pedig legelő, jó karban álló épületekkel 
és gazdasági felszerelésekkel vagy esetleg anélkül 
is, örök árun, jutányosán eladó. A föld a vá­
rostól 4 kilométerre fekszik, egész odáig köve­
zett út van. Bővebb felvilágosítással az eladó 
Máté János (Uri-utca 10. sz.) szolgai.

Eladó szőlő.
Joannovies Istvánnak a tiszaoldalon levő sző­

lőjéből 2 hold. kunyhóval, az idei terméssel 
együtt szabadkézből eladó. Értekezni lehet a 
tulajdonossal Magtár-utca 29. sz. alatti lakásán.

*kVkVw Ha jól és olcsón
ww akarja iskolába járó gyér-
w mekének szükséges tanküny-
w veket és tanszereket beszc-
w r— rezni, úgy keresse fel —tis/|X
ZIS

BOZÓ HS JUSTIN
könyv- és papirüzletét és
ott eszközölje bevásárlásait.

*

Minden utánzás és utánnyomás tilos.

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis a zöld apáca védjeggyel. TÖ"V. védve.

Regi jó hírnevű, felülmúlhatatlan
emésztési zavaroknál, gyomorhaj­
nál, hűtés, mellbetegség, influenza 
sth. .Ari 12 üveg vagy (> dupla 
üveg, vagy I (jr. különleges üveg 
paíentdugóval ellátva 5 K franco.

Thierry Centifoliurn-kenöcse
elismert páratlan bármily régi se­
bek. gyű hulas, serülés es minden­
nemű daganatok ellen. I;gy tégely 
ára bérmentve 3 K 60 f. pénz előre 

küldés vauv utánvét mellett

T H IERPíY Ä.
gyógyszertárában

Pregrada, Rohits-Sauerbrunn 
mellett.

Számos kitüntetés ls Iiálairnt kívánatra hérmentve küldetik.

Kapható: Török J. és Dr. Enger J. és L. Buda­
pest, Vértes L. Lugos és a nagyobb gyógyszer­

tárakban és drogueriákban.

A már 82 éve a ke- I 
rélepár világot uraló ere­
deti angol
Helical Premier

öS

műn
/"•:i.ie:kler8alsam
.í.j C.r S:hutZín5thifstkilii

A.T’.iorry in Pregrada

The Champion
kerékpárokat dupla harang csapággyal 3 évi 
jótállással, minden árfelemelés nélkül, szigo­
rúan az eredeti gyári árakon 12 és 15 koronás 
részletre adjuk és

he&'éhpáralhatrészehet
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, 
külső és belső gummik, csengők, lámpák, 
pedálok, láncok, conusok, csészéket sth. óriási 
forgalmunk következtében

30° 0 árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhová.

Elsőrendű Singer varrógépek szigorúan 
szabott eredeti gyári árakon 75 koronától fel­
jebb havi 8- 10 koronás részletre. (Használt 
gépeket becserélünk).
I ánn Islfídl ps Fin kerékpár és varrógép E„CtUij J..K.C1U C3 í c£i nagykereskedők. ——
Ausztria-Magyarország legnagyobb, legmeg­

bízhatóbb és legrégibb kerékpár-raktára.
Budapest, József-hörúf 41. szám.
Fiók-üzlet: Barc-ss-u. 4. és 

Budán II., Zsigmond-u. 9.
Disz árjegyzékünk 700 képpel 

ingyen és bérmentve.
Javításukat saját műhelyeinkben 
szakértelemmel olcsón csináljuk.

fiiadó kisrét.
Kiss Imre tudatja a t. közönséggel, hogy 
mintegy 5- U hold (1200 nszögölcs) első 
osztályú kisréti földjét, kedvező feltételek 
mellett eladja. Értekezni lehet Szt. Há­
romság téli bőmzletében (Halász-ház).

I j§

s Borbevásáriáshoz |
keres egy nagy és tekintélyes bor- 
nagykereskedés egy megbízható, 
szakavatott ügynököt. Ajánlatok 
referenciákkal „Megbízható 1802“ 
jelige alatt Mossa Rudolf­
hoz, Budapest Ferenciektero 3. 
•««*•« •« küldendők. m

20 fillér
egy csomag finom minőségű levélpapír.

24 fillér
egy csomag finomabb csontlevélpapir.

egy csomag legfinomabb vizjegyes csont- 
= levélpapír duplaszinü borítékkal. =

Egy csomag 10 levélpapírt 
és 10 borítékot tartalmaz.

Dobozokban a legfinomabb és legszebb

levélpapírok
nagy választékban olcsó árért kaphatók

Bozó és Justin
könyv-, papír-, iró- és rajzszer-kereskedésében 

Csongrád Szentháromság-tér.

? 5r2LTf^.'!Tí2SrE:.aj7J^ir-23ld3CBTCZ2ra:3

Új bútor-raktár.

\’an szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 
a Kossuth-tércn. a Lilientbál-fele házban, 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

BÚTOR-RAKTÁRT
rendeztem be, hol raktáron tartok szalon-, 
ebédlő-, háló- és úriszoba-berendezése- 
ket, valamint menyasszonyi bútorokat 
úgy a legegyszerűbb, mint a legfino­
mabb kivitelben. Az összes bútorok a 
legjobb anyagból vannak készítve, s 
azokat a legolcsóbb árakért árusítom.

Kívánatra különleges bútorokat a leg­
rövidebb idő alatt szállítok, s azokról 
rajzokkal és költségtervezetekkel min­
denkor szolgálok.

Amidőn még kérem a n. é. közönség 
nagyraheesült pártfogását, egyúttal fel­
hívom becses ügyeimét bútor-raktáram 
mielőbbi megtekintésére.

Oláh Lajos
asztalos mester.

Az ismét itt levő tanév alkalmából könyvkötészetemet
tankönyvek olcsó árért való bekötésére
van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe aján- 
am. A könyvek bekötését, jó erős kötésben, még aznap teljesítem.

X askovics Ferenc mű könyvkötő.


